

આગ પાછી અને હવા સામે માનવી એકલો બધા સામે સુર્ય ઝાંખો પડી ગયો પાછો કોણ ઊભું છે આયના સામે? મોં છુપાવીને ખૂબ ઊંઘી લ્યો ઊભા રહેવાનું છે ખુદા સામે બેસી રહેવાથી શું વળે 'આદિલ'?

પમરાટ - રમેશ ૦૬૬૨ અચરજોની આરપાર

જે લોકો ઈશ્વર કે કોઈ અદ્રશ્ય શક્તિમાં અખૂટ વિશ્વાસ ધરાવે છે, એમની આસ્થા અને જીવનરસ મને ગમે છે. એ લોકો લીલાછમ રહી શકે છે. એમના જીવનમાં મહત્વના પ્રસંગોએ એમની હૃદી શામળિયો સ્વીકારી લેતો હોય છે. સીધી લીટીમાં ના સમજાય કે હાલપણથી ના માપી શકાય એવું ઘણું બધું એ લોકો અનુભવતા હોય છે. એમની એ અનુભૂતિ પણ ખોટી નથી લીટી...૫૦ ડિગ્રી તાપમાનવાળા વિસ્તારમાં પણ કેટલાક જીવો થસે છે. ત્યાં પણ અમુક પ્રકારની વનસ્પતિ કે તાજા ફૂલોનો પ્રગટતી રહે છે. શૂન્ય ડિગ્રીના શીતાગરમાં પણ જીવંત ચાહલવણ જોઈ શકાય છે. એક જીવ માટે જે ખોરાક જેર હોય એ બીજા જીવ માટે જીવવાનું સાધન હોય છે. તમે કડવો લીમડો આરોગના ઉત્કે કે ધતૂરનાં ડુંડવાને મજેદાર રીતે ખાતી બકરીને જોઈ હશે. વેરથેર ફરી વાસી ખોરાક ખાતાં ગરીબ બાળકોને ફૂડ પોઈઝનીંગ થતું નથી. ફોઈવરસ્ટાર હોટલમાં મોંઘીદાર વાનગી આરોગનાર નિમાર પણ પડે છે. મુનુ પામ્યાના દાખલા પણ છે. આ અચરજ કોને આભારી છે? સામાન્ય તર્ક કે બુદ્ધિ એ પણ એટલી જ મહત્વની બાબતો છે. બિમાર પડીએ તો દવા જ સાડું કરી શકે. જગત ચોક્કસ પ્રકારના વૈજ્ઞાનિક સત્યો ઉપર જ ચાલે છે. હમણાં એક વડનાએ બહુ સરવસ વાત કરી હતી કે શંકરાચાર્ય કે વિવેકાનંદજીનો પ્રવંદ પ્રતિભાઓ ઘણી નાની ઉંમરે મુનુ પામ્યા. જો એ વખતે આજના જેવી તબીબી સારવાર હોત તો એ અવશ્ય લાંબુ જીવ્યા હોત. શિતળાથી મોતને ભેગનાર લોકોને કોઈ પ્રાથના કે ઉપાસના ઉપારી શકતાં નથી. પણ એડર્સ જેવર નામના વૈજ્ઞાનિકે જે રસી શોધી એણે આ રોગને નાખૂટ કર્યું.

સ્વામી સચ્ચિદાનંદ પોતાના અનુભવની વાત વખતમાં કહે છે કે 'બાય પાસ સર્જરી કરાવ્યા પછી હું બે દાયકા કરતાં વધારે સમયથી જીવી રહ્યો છું. જો આ સગવડ ના હોત તો હું ક્યારનાં આ દુનિયા છોડી ગયો હોત...આધ્યાત્મનો કોઈ શ્લોક કે સાધના મારા આયુષ્યની એક શણ પણ વધારે શક્યાં ના હોત.' વિજ્ઞાન અને બુદ્ધિ જીવનને વાસ્તવિક રીતે જુએ છે. એમાં વિશ્વાસ ધરાવનારને આપણે નાસ્તિક કહીએ છીએ...આવાક નામના વિદ્વાન આના પ્રવેશના ગણી શકાય. આપણી સંસ્કૃતિ ચાલકોને પણ ક્રમી માને છે...!

જગત અચરજોથી ભરપૂર છે. હું અવિરતપણે આ લખી રહ્યો છું એ જ મને તો અચંબા જેવું લાગે છે. હું ગુજરાતી ભાષા વ્યવસ્થીત ભણ્યો નથી. મારી આસપાસ કોઈ સાહિત્યિક કે સાહ્યકી માહોલ નથી. હું ભાષાની આંતરિક જાણતો નથી. છતાં લોકો જેને પસંદ કરે એવું સહજ લખી શકું એ મને ઈશ્વરીય દેન જેવું લાગે છે. આમછતાં એ કેટલાક માનું છે કે સારા લેખક કે સર્જક થવા માટે વ્યવસ્થિત ભણવું અને તાલીમ આવશ્યક છે. શ્રદ્ધા અને બુદ્ધિના સંયમ ઉપર વસવું મને ગમે છે. માણસે કોઈપણ અંતિમ ઉપર ના જતાં મનદારમાં વિહરવું જોઈએ. આસ્તિકતા મને અજવાળે છે તો નાસ્તિકતા પણ નિમાર આપી જતી હોય છે...

પેપર ફૂટવું કે ફોડવું એ તંત્ર માટે કાળી ટીલી

આપણે હેડકલાકની પરીક્ષામાં બેસનારા વિદ્યાર્થીઓની મનોવેદના વિશે ફક્ત સહાનુભૂતિ જ દર્શાવી શકીશું. એમને જ એ પીડાનો સાચી કિંમત સમજાઈ શકે, સરકાર કે સમાજને નહીં. તમામ પ્રકારનાં મનોરંજન અને આનંદદાયક પ્રવૃત્તિઓ અળગાં કરીને વિદ્યાર્થી થોટી બંધીને બેસી જતો હોય છે - જેથી એની બેરોજગારીમાંથી એને છૂટકારો સાંપડે. બેરોજગાર હોવું એ યુવાન વયના શિક્ષિત માટે બહુ મોટું કલંક છે. ગ્રેજ્યુએટ થયા પછી એ મોં વકસીને સરકાર સામે કોઈ ભરતીની જાહેરાત બહાર પાડે એ માટે સતત છાંપા ફંકીસતો હોય છે. જ્યારે આવી ભરતીની જાહેરાત પર ત્યારે એના હતાશ હેયે આશાનું ડોકિયું ઝગી ઊઠી છે. જો કે સો - દોઢસો બસોની મર્યાદિત સંખ્યામાં જગ્યાઓ ભરવાની હોય ત્યાં હજારો બેકાર યુવક-યુવતીઓ એ મેળવવા તૃપ્તી પર છે એ માટે લેવાતી પરીક્ષા માટેનો ચક્રવ્યૂહ આવી પરીક્ષાઓમાં પુછાતા પાઠ્યક્રમ કે

પ્રશ્નોના જવાબ પ્રકાશિત કરતાં પુસ્તકોની ખરીદીથી અને એ માટે યલાવતા ખાનગી ટ્યૂશન ક્લાસીસમાં પ્રવેશ લેવાથી શરૂ થાય છે. રાતદિવસ લોહીનું પાણી કરીને પરીક્ષાર્થી તૈયારી કરે છે. પરિણામ પર એની પાછળ મન મૂકીને પૈસા વેરવા તૈયાર બેઠો હોય છે. શરૂથી જ વગદાર સોંતની શોખખોળ આરંભાય છે. એ શોખખોળ સરકારમાં બેઠેલા અધિકારીથી લઈ ધારાસભ્ય-સંસદ સભ્ય અને ચેરમેન કે મંત્રી પર્યંત લંબાતી રહે છે. જે પાણીએ મગ ચડતા હોય એ ચડાવી દેવાની તૈયારી રખાય છે. વ્યવેટિયાઓ તો દરેક સરકાર વખતે એમની 'સેવાઓ' આપવા ટોંપીને બેઠા હોય છે. 'ગોણ' સેવા હોય કે હોય કે 'મુખ્ય' સેવાઓ હોય : બધે જ કાગડા કાળા જ હોય, એવી એક દંઠ માન્યતા આદિત્વનાદિથી જનમાનસમાં ઘર કરી

ગયેલી છે. એટલે ગોણ સેવા આયોગ દ્વારા લેવાતી પરીક્ષાનું પેપર ફૂટવું એ કોઈ નવી નવાઈની વાત નથી. અંગાઉ પણ ફૂટેલું. ભવિષ્યમાં પણ ફૂટવું જ રહેશે. આ માનવ મનની કડવી વાસ્તવિકતા છે. આપણે સિદ્ધાંત અને આદર્શોની વાત જ કરી જાણીએ છીએ પરંતુ પગ નીચે રેલો આવે ત્યારે સીધા દોર એકદમ 'પ્રોટેક્ટલ' બની જવાની લવચીકતા ધરાવીએ છીએ. જે આવી ફલેક્સિબિલિટી ના ધરાવે અને અકડક રહે એ આપરે ઉનાળાના વળાંકની જેમ લબડતા રહે છે અને વાવાઝોડામાં પેલા ઊંચા તાડની જેમ ટકાર ઊભા રહી છેલ્લે તૂટીને ભોંય ભેગા થઈ જાય છે. આવી પરીક્ષાઓ પુસ્તકો સાથે આપવાની યોજના થવી જોઈએ જેથી પરીક્ષાર્થીને થોડી રાહત રહે. અહીં તો નરી ગોખપકી વાળી ત્રાસદાયક પદ્ધતિ જ ચાલે છે. પછી પેપર ફૂટે નહીં તો

તંત્રીસ્થાનેથી...

આપરે ઉનાળાના વળાંકની જેમ લબડતા રહે છે અને વાવાઝોડામાં પેલા ઊંચા તાડની જેમ ટકાર ઊભા રહી છેલ્લે તૂટીને ભોંય ભેગા થઈ જાય છે. આવી પરીક્ષાઓ પુસ્તકો સાથે આપવાની યોજના થવી જોઈએ જેથી પરીક્ષાર્થીને થોડી રાહત રહે. અહીં તો નરી ગોખપકી વાળી ત્રાસદાયક પદ્ધતિ જ ચાલે છે. પછી પેપર ફૂટે નહીં તો

ગુણવંત બીજાની ખુશી માટે ઈશ્વર આપણને નિમિત્ત બનાવે એ જ શ્રેષ્ઠ કર્મ

ખાલી જીવનર ઇલકાવે છે, એનાથી મોટી વાત કઈ? કોઈ તમને બહુ ચાહે છે, એનાથી મોટી વાત કઈ? - કિરણસિંહ ચૌહાણ વાત છે એક પરદેશી સત્ય ઘટનાની.... ન્યૂયોર્ક શહેરમાં રહેતી નાનકડી દીકરી તેનો બચન બટવો (Piggy Bank) ખાલી કરીને એક દવાની ડુકાને જાય છે. ડુકાનદારને તેના ભાઈ સાથેની વાતોમાં ખલેલ પડતાં જરા ગુસ્સામાં તેને પૂછે છે કે 'શું જોઈએ છે?' તો પેલી દીકરીએ કહ્યું કે, 'મારો ભાઈ બહુ બીમાર છે ને હું ચમત્કાર ખરીદવા આવી છું.' બાળકીના કાલાઘેલા શબ્દો સાંભળી ડુકાનદાર બોલ્યો, 'બેટા, ફરીથી બોલ, તારે શું જોઈએ છે?' તો બાળકી કહેવા માંડી, 'મારા ભાઈનું નામ એનરુસુ છે અને તેના માથામાં કંઈ થયું છે. મારા ડેડી કહેતા કે તેને કોઈ ચમત્કાર જ બચાવી શકશે. હું તે ચમત્કાર ખરીદવા અહીં આવી છું.' બાળકીની વાત સાંભળી ડુકાનદાર સમજાવવા લાગ્યો, 'બેટા, અમે અહીં કોઈ ચમત્કાર વેચતા નથી.' પેલી બાળકી ફરગરતાં કહેવા લાગી, 'મારી પાસે ચમત્કાર ખરીદવા માટે પૈસા છે. તમે એટલું જ કહો કે કેટલા પૈસા થશે.' બાળકીની મુમુક્ષુતા જોઈ પેલા ડુકાનદારના ભાઈએ કહ્યું, કે 'તારા ભાઈને કેવા ચમત્કારની જરૂર છે?' તો બાળકીએ જણાવ્યું, 'મમ્મી કહેતી હતી કે તેને અંધરના કરાવવું પડશે, પરંતુ મારા ડેડી પાસે એટલા પૈસા નથી. આથી હું મારો બચત બટવો તોડી ભેગા કરવા એક ડોલર અને અગિયાર સેન્ટથી ચમત્કાર ખરીદવા આવી

છું.' આ સાંભળી તેણે કહ્યું કે, 'અરે વાહ, તારી પાસે જેટલા પૈસા છે, એટલામાં જ ચમત્કાર મળી જાય છે.' ત્યારબાદ તેણે છોકરી પાસેથી પૈસા લઈને કહ્યું કે, 'મને તારા ઘરે લઈ જા. હું તારા મમ્મી-ડેડી અને ભાઈને મળવા માંગુ છું. - વાસ્તવમાં તે ન્યૂયોર્કન ડો. કારલ્ટન આર્મસ્ટ્રોંગ હતા. તેમણે તે ઓપરેશન મફતમાં કરી આપ્યું. અને થોડા સમય પછી તે બાળકીનો ભાઈ સાજો પણ થઈ ગયો. ત્યારે તે બાળકીની મમ્મી ઈશ્વરનો આભાર માનતાં બોલી કે 'ઓપરેશન ખરેખર ચમત્કારથી ઓછું નહોતું.' દોસ્તો, ચમત્કાર એટલે શું કે. લાલની માયાજાળ કે આપણી ઓંખ સામે સ્ટેજ પર શૂન્યમાંથી સર્જન કરે કે પછી નજર સામે ગાયબ કરી દે એ જ.... શું ચમત્કાર એટલે અલાઉદ્દીનનો જાદુઈ ચિરાગ કે જીન પ્રગટ થાય ને મોંડે તો હાજર કરી દે?? ના....ના.... ચમત્કાર તો એને કહેવાય કે જેની આશા જ ન હોય એ જ સાક્ષાત્ થાય... પરિણામની આશા છોડી દીધી હોય ને એ જ શણનો સુખદ આલિભાવ થાય. ઘણીજ દરેકે અનુભવ્યું જ હશે કે આપણે કોઈ મોટી જાનહાનિથી બચી ગયા હોઈએ કે કોઈની અડફેટે આવતાં આવતાં બચી ગયા હોઈએ પછી કહીએ કે, પ્રભુનો 'પાડ' માનો કે બચી ગયા!' આવું તો ઘણું નાનું-મોટું જીવનમાં બનતું જ રહે છે... પણ...



લાજાણીનો મેળો રસિક વાળંદ

ગંભીરપણે એની નોંધ લીધી ખરી?? ચમત્કાર એટલે અખંડ અંધકારમાં ચમકી જતો તેજ લિસોટો... એક નજીવી દેસ વાગતા મરી જનાર જોયા છે ને સાતમા માળેથી પટકાયેલા ચમત્કાર રૂપી બચી ગયાના દાખલા મજૂદ છે. આ તો એવું કે નરસિંહ નીરાંના નોંધવા પણ આપણને ક્યાંક ન દેખાયા! દોસ્તો, મને તો જીવન જ ચમત્કારનો મર્યાદા ભાસે છે! જીવનમાં કશીયે ઘડા ન મારી હોય ને સહજ સાધ્ય થાય એ શું ચમત્કાર નથી!! જીવનમાં આદ-દસ વ્યક્તિઓ એવી કે જે તે સમયે મુશ્કેલબંધી પરિસ્થિતિમાં મને માન હાથ દેવા જ આવી હતી ને ચાલી ગઈ જેનો આજ દન લગી કદી સંસર્ગ થયો નથી કે કોઈ પતો પણ નથી! બુદ્ધિવાળીને આ બધુંયે કપોલકલ્પિત બન્યું મરું... મને ૧૯૮૫-૮૬ નું વર્ષ યાદ આવે છે, ઘરની આર્થિક સ્થિતિ સાવ સામાન્ય, બી.એડના અભ્યાસ માટે અમદાવાદ જવાનું થયું, કોમી તોફાનોના દિવસો.... હોટેલમાં એમડીશન નહી.... સરકારના દરેક દિવસ મીલમજૂદ લતામાં એક દિલાવર રાજપૂત ખાનદાને આશરો આપ્યો ત્યાર પછી એક મહામના સગા-સનેહીએ તે તો પોતાની ગેરહાજરીમાં પરિવાર સોંપી દીધો... મારો અભ્યાસ હેમખેમ પૂરો થયો.... ને જ્યારે જરૂર પડી લગભગ છ મહિના થઈ ગયા, હું તો એ કાકાને ભૂલી ગયેલી અને એક શનિવારની સાંજે એ સજોડે અમારા ઘરે પધાર્યા... મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો, મોઠું ખોલીને, આંખો ફાડીને હું ઘરેમી કાકાને તો ઘરમાં કાકીને ટગર ટગર જોઈ જ રહેલી. લાલ સાડી, એવો જ લાલ મોટો ચાંલો, લાલ લિપ્સટિક, લાલ બંગડીઓ એય પાછી ખાસ્સી બધી, બંને હાથ ભેરવા ભેરવા દેખાય એટલી બધી. કાકા તો એવા ને એવા જ હતા, અડધા માથેથી વાળ ઉડી ગયેલા ત્યાં જાણે તેલ ચોપડું હોય એવી જગારા મારતી ટાલવાળા, અડધી મારી હાલત જુઓ તો,